

## 妈妈去南苏丹维和,父子俩“一边吃面一边想念”触动面馆老板 寻找麦兜:一碗油泼面的承诺

2016年8月开始,济南市一个叫麦兜的孩子,陆续跟着爸爸到老崔的面馆吃油泼面,并在店里的墙上写下留言条,“一边吃面,一边想念”,原来麦兜的妈妈去了南苏丹执行维和任务,父子俩通过一张张纸条表达着思念。店主老崔深受感动,他许诺父子俩,等麦兜妈妈回来,一定要请他全家一起吃一顿油泼面。可老崔的面馆几经辗转,他与麦兜失联了。

齐鲁晚报联合芝麻信用、阿里巴巴“天天正能量”近日发起“千金一诺”计划,在山东寻找5位守信人物。今天我们讲述的守信人物故事,是一碗油泼面的承诺。



▲麦兜爸爸留在店里的便签。  
▲老崔夫妇与麦兜母子的合影。

本报记者 温涛

### 因留言许诺言

陕西汉子崔农轩,两口子从2004年开始在济南闯荡,后来在舜玉路南边的舜玉南区,开了一家米皮店,经营油泼面、肉夹馍和米皮等陕西风味小吃。

心怀着“做一碗有温度的面”的朴素想法,老崔的店生意一度红火。店里两边的墙是一道风景,上面贴满了顾客们的留言。

从2016年8月开始,麦兜和爸爸的身影就陆续出现在老崔的店里,而且父子俩每次吃完也会在墙上贴上留言条,这种情况一直持续到2017年3月份。

细心的老崔,通过这些留言条,知道麦兜妈妈去了南苏丹执行维和任务。父子俩留言条上“一边吃面,一边想念”的话,深深打动了老崔。他说,每次都不忍心看麦兜父子吃完面离去的背影,因为这份触动,才有了老崔对麦兜一家的诺言。

父子俩的真情实感,深深地打动了老崔,他许诺,等麦兜妈妈回来,一定要请他们全家一起吃一顿油泼面。

### 麦兜不来吃面了

但2017年的变动和坎坷,老崔始料不及。这一年,他的店经历了三次迁址。几经波折

的老崔一直没有放弃,最终在新世界商城找了一家档口,在2017年十一假期试营业。

老崔把老店里贴在墙上的留言条,都保留了下来,他数了数,总共有1554张。其中也包括麦兜和爸爸的留言条,老崔还特意挑了出来,经常翻出来看看。

这些小小纸片上的三言两语,拼起了麦兜的一些故事:对妈妈的思念,有了新宠物,还评上了三好学生……

老崔一直记着麦兜的样子:大约八九岁,有点胖,圆脸,不是很爱说话。

老崔也一直惦记着当初的诺言,他说自己不想成为说谎的人。他常说:也许麦兜的妈妈早就回到了济南吧。

但茫茫人海,又没有麦兜父母的联系方式,找到他们并不是一件容易的事情。

### 寻找麦兜久别重逢

转眼到了2017年12月初。老崔和麦兜的故事,也引起了朋友们的关注,一篇题为《寻找麦兜》的文章在朋友圈开始扩散。大家也深深地被麦兜爷俩“一边吃面,一边思念”的真情所触动,更被老崔的诺言所感染。很多热心的朋友,也加入到寻找麦兜的行动中来。主动通过各种渠道,帮着寻找麦兜一家。

然后,奇迹就这样发生了,很快有了麦兜的线索。

记者远在香港的朋友玉

林发来信息说,他的表哥也参加过南苏丹的维和任务,应该跟麦兜的妈妈是战友。他第一时间把麦兜的相关信息转给了表哥,表哥又把信息转给了自己的政委。

与此同时,另一位网友“远黛青青”看到文章后,也给老崔提供线索,她认识麦兜,麦兜跟她儿子一样大,现在面馆附近一所小学上学。后来了解到,她跟麦兜的姥爷家是邻居,为了此事,还专门去了麦兜家一趟。

2017年12月10日晚,记者正好去老崔的面馆吃面,店里此时顾客已经很少。一边吃着一边跟老崔聊天,话题很快说到了麦兜。话音刚落,转眼看到来了一对父子。

“这不是麦兜嘛!”老崔扭头看到这对父子,沉默片刻,脱口说出了这句话。

真是说曹操曹操到!大家彼此寒暄,一起拍了合影。老崔两口子招呼麦兜爷俩坐下。

### 惦念珍贵而温暖

麦兜的爸爸叫刘涛,他说,麦兜的妈妈尹囡囡10月份就结束维和任务回来了,只是当天不巧,跟朋友有约,就错过。

老崔觉得挺遗憾。“春节联欢晚会的时候,我看到有驻南苏丹的战士拜年的画面,上面还有两名女战士,我当时就想,这其中会不会有麦兜的妈妈?”老崔说,“在国外的人很

多,但维和不一样,随时有危险,这种揪心,是二十四小时时时刻刻的呀。”

麦兜的爸爸倒是挺平静,他说麦兜的妈妈是口腔科医生,相对来说还比较安全,执行任务的工兵和巡逻的战士才是最危险的。

其实执行任务的危险和两地的思念,只是维和人员需要面对的一部分。刘涛说,与麦兜妈妈同去的一位曹姓女战友,孩子跟麦兜差不多大,但因为丈夫的事业,又因家里老人都在外地,去南苏丹执行任务这一年,选择了给孩子办了休学,让他回到了老家。这种付出,也许是外人不知道的。

执行任务期间,麦兜的姥姥胸椎骨折,为了不影响麦兜妈妈在外执行任务,一直等她回来才告知此事。麦兜爸爸也有4个多月在外出差,麦兜就游走在姑妈家、奶奶家,有过留守儿童的经历。

接下来故事有了圆满的结局。麦兜全家一起来到老崔的面馆,老崔兑现了自己的诺言,请麦兜一家吃了一顿热腾腾的面。

刘涛说,他们一家都非常感念老崔两口子的惦念,这是一分非常珍贵而温暖的情感。

已经赶回陕西老家过春节的老崔,手机里仍然保存着那天跟麦兜一家的合影。那一天,是2017年12月23日。

### 记者手记

#### 做一个温暖的人

老崔的奋斗故事,老崔跟麦兜的故事,有家有国,是过去一年中最令我难忘的故事,没有之一。

一碗面也许是微不足道的,但这碗面背后的真诚和诺言,充满了浓浓的人情味,是有温度的。这恐怕也是我们每个人都需要,但现实中却很缺少。愿我们都和麦兜一样,和老崔一样,任他岁月流转,不管经历什么,都能保持自己的温度,做一个温暖的人。

### 延伸报道

#### 守信人物,等你来荐

齐鲁晚报联合芝麻信用、阿里巴巴“天天正能量”发起“千金一诺”计划,在山东寻找5位守信人物,每人奖励5000元,欢迎大家提供线索。

您可以下载登录齐鲁壹点客户端,在“情报站”进行留言,或者关注“齐鲁正能量”微信留言参与活动。此外,您也可私信芝麻信用或天天正能量官方微博。



## 五张国内飞机票、百张汽车票全部送出 “温暖回家路”,百余人获益免票出行



本报济南2月5日讯(见习记者 王瑞超)“晚报的活动,让我回部队的路途更加顺畅了。”临沂的庄先生通过“说出你的故事,我们送你回家”温

暖回家路活动获得了探亲返程的机票。目前,活动已将5张国内机票、100张省内汽车票免费赠送给了读者。

“到新疆当兵一年多了,探亲假这是第一次。”庄先生大学毕业后来新疆当兵,新的一年,庄先生希望自己在岗位上继续建功立业,做一名新时期的优秀军人。虽然新疆离家很远,但是能为守护国家安全贡献一份力量,他由衷感到自豪。

“我的命是广州传染病医

院给的,我要去那里,带着山东的大苹果去,感谢给我第二次生命的大夫们!”已经领到机票的赵长斌很激动,在与记者的交流中几度哽咽。三年前,他受公司委派去莫桑比克支援,教当地居民使用吊车、叉车等,后来不幸得了登革热,病情危重。公司决定让他回国到广州治疗,经医生近二十天的全力抢救,“终于把我从死神那儿抢了回来!”赵长斌对给他治疗的医生心怀感激,他要带上山东特

产给他们送去。

“很荣幸山航可以联合齐鲁晚报参与本次活动,几位旅客都是社会上发光发热的典型代表,发生在他们身上的故事打动了我们。”山航党群工作部部长王增余说。

“感谢齐鲁晚报和济南长途汽车总站给我们这些一线工作人员提供免费回家的车票,来年我们会更加用心、用力地为山东道路建设做贡献!”山东高速集团一项目部负责人宁先

生称,他们好几个工人通过活动陆续回家。

近日,齐鲁晚报推出了“说出你的故事,我们送你回家”温暖回家路活动,读者反响热烈。最终,我们将5张国内机票、100张省内汽车票免费赠送给读者。本届活动由齐鲁晚报主办,山东赛维安讯信息科技有限公司冠名,济南长途汽车总站、山东航空公司、中建八局第二建设有限公司提供支持。